

2018全國兩會

鄂經濟既要含金量也要含綠量

【香港商報訊】實習生杜一可報道：3月6日，湖北代表團分組審議了政府工作報告。全國人大代表、湖北副省長黃楚平說，報告有高度，通篇貫穿了黨的十九大精神和習近平新時代中國特色社會主義思想；有力度，體現了決策施政的生動實踐和取得的巨大成就；有深度，堅持問題導向和效果導向，回應人民關切，體現政府擔當；有溫度，始終堅持以人民為中心的發展思想，洋溢著執政為民的深厚情懷。

不動搖，始終堅持以造福人民為最大政績。要更加突出高質量發展、更加突出改革開放創新、更加突出綠色發展方向、更加突出人民至上的執政理念、更加突出打基礎管長遠利大局。

黔政協力推脫貧攻堅同步小康

【香港商報訊】記者黃慶松、張涵坤報道：「自覺把政協工作置於黨政工作全局中加以謀劃，把決戰脫貧攻堅、決勝同步小康作為重點履職方向，展現政協擔當，作出政協貢獻。」3月6日，全國政協委員、貴州省政協主席劉曉凱向記者介紹說。

縣，走村入戶開展長達4個月的實地調研，形成了40多份調研報告，為地方政協開展工作樹立了榜樣。

隴精準施策脫貧攻堅



全國人大代表、甘肅省委書記林鐸

【香港商報訊】記者陳文智報道：昨日上午，第十三屆全國人大第一次會議甘肅代表團在人民大會堂甘肅廳舉行全體會議，並向中外媒體開放、回答記者提問。全國人大代表、甘肅省委書記林鐸表示，未來三年將始終把脫貧攻堅作為甘肅的頭等大事，聚焦深度貧困地區和特定貧困人口，精準施策、堅決打贏脫貧攻堅戰，到2020年同全國同步進入小康社會。

貧才能真正收到實效。鄉鎮幹部和幫扶隊員要深入家家戶戶，和貧困百姓面對面溝通，解決實際困難，在多種脫貧路徑中選擇群眾力所能及、通過幫扶能夠做到的事情來確定脫貧的時間、方法和脫貧實際產業，按「兩不愁、三保障」的目標，有針對性的制定脫貧計劃，以精準到村、到戶、到人的措施，着力解決貧困群眾在增收、看病、上學、住房、飲水等方面難題。

產業發展穩定確保可持續脫貧
林鐸向記者介紹，甘肅的土地以山地、坡地為主，農民的增收主要產業只能在種植、養殖上下功夫，養牛、養羊、種菜、水果、種馬鈴薯和中藥材等。馬鈴薯已達1100多萬畝，種植的面積和產量已達全國第二位，中藥材400多萬畝，其中130多萬畝的產量已排全國第一位。接下來要明確每家戶戶在那個方向努力，要培育主導的農民專業合作社，讓相關龍頭企業帶動農民脫貧。

強化基礎設施 增強發展後勁

林鐸表示，基礎設施滯後，基本公共服務水平不高是制約貧困群眾脫貧致富的突出短板。要繼續加強貧困地區水、電、路、房等基礎設施建設。在教育、健康扶貧上落實政策，保證每一位適齡兒童都能受到教育，解決因上學致貧、因病致貧等問題。

激發內生動力 形成新工作格局

最後，林鐸強調要在技能、知識上對貧困農民進行培訓，並激發農民艱苦奮鬥、自力更生，解決脫貧問題，引導貧困群眾通過辛勤勞動脫貧致富。還要加強政策支持和幫扶力量，加強脫貧工作中幹部作風建設和資金統籌管理，以作風建設成效保障脫貧攻堅各項政策的落實，做到脫真貧、真脫貧。

一戶一策 開好脫貧致富方子

林鐸說，脫貧實踐證明，最後剩下的貧困群眾，每戶的貧困情況各不相同，只有找準了脫貧的方子，脫

大連構築全面開放新格局

【香港商報訊】記者王麗豔報道：李克強總理在政府工作報告中指出，改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是實現「兩個一百年」奮鬥目標的關鍵一招。全國人大代表、大連市市長譚成旭6日接受記者專訪時表示，開放是大連的立市之本，也是振興發展的最大優勢。大連將全力聚焦《報告》明確的「推動形成全面開放新格局」任務，著力發展更大範圍、更寬領域、更高水平的開放型經濟，以全面開放引領全面振興。

創新、監管高效便捷等方面，形成一批可複製可推廣的「大連經驗」，推進國際貿易「單一窗口」達到上海3.0版水平。二是全面複製推廣自貿區經驗，全力申辦自由貿易港，拓寬和加深開放的廣度與深度，打造開放層次更高、輻射作用更強的新高地。三是堅持自貿區與自創區「雙自聯動」，促進科技、金融、投資、貿易、產業多維融合，以更高水平開放推動更高質量發展。

其次，深度融入「一帶一路」建設。譚成旭表示，今年大連會以更大的力度參與「一帶一路」。即擴大國際產能合作，推進海外生產基地、研發中心、營銷服務中心以及跨境經貿合作園區建設，加快帶動產

品、技術、標準、服務「走出去」。

「要多措並舉推進大連東北亞國際航運中心建設」，譚成旭強調，將以遼寧港口資源整合為契機，推進港口由交通運輸港向貿易物流港轉型，發展國際中轉集拼業務，壯大港航服務業規模，加快港產城融合發展，提升大連在全球航運體系中的地位。同時，完善港航物流網絡布局，推進物流信息化、標準化，加強多式聯運示範工程建設，積極打造國際物流樞紐城市。此外，大連今年還將啓動貿易強市三年攻堅行動，在拓展外貿空間、改革服務貿易發展機制和創新外貿模式等方面發力，積極打造對外貿易新的增長點。

吉林全力搶抓京張冬奧會紅利

【香港商報訊】記者龔文嫻報道：6日上午，全國人大代表、吉林市長劉非就吉林市如何站上2022京張冬奧會帶動冰雪旅遊經濟發展的「風口」，接受本報記者專訪。湊巧的是，在下午吉林省代表團開放日活動中，本報記者又榮幸地獲得了提問劉非代表的機會，他的回答仍然沒有離開冰雪旅遊，由此足見吉林市對搶抓京張冬奧會紅利、推動冰雪旅遊經濟快速發展的重視程度。劉非代表說：「冰雪資源是我們的獨特資源優勢，發展冰雪旅遊產業也是我們落實總書記相關指示精神的具體實踐。這幾年，我們連續加大投入力度，每年都有20億左右的冰雪旅遊項目建設投資，冰雪旅遊正在進入快速發展期。下一步，希望國家能有針對性的制定一些相關政策，來支持快速發展壯大的冰雪產業。」

省義不容辭的責任，所以，我建議下一步我們要做好規劃，加強教練員、運動員的培養。目前，我們全省冰雪項目註冊運動員是2300人，吉林市是617人，但像北歐芬蘭，只有550萬人口，註冊運動員竟多達75000人。我們還是要加大競技體育、冰雪競技的體育人才、後備人才的培養力度。」

作為未來10年中國最重要的國際賽事、主場外交活動，冬奧會對冰雪旅遊產業的帶動作用毋庸置疑。劉非代表說，搶抓冬奧會紅利，推動冰雪旅遊產業發展，根本上要深入推進冰雪產業供給側結構性改革，提高冰雪旅遊發展水平。

在回答本報記者在吉林省代表團開放日活動中的提問時，劉非代表特別強調要持續抓好冰雪旅遊產業的環境建設，「一個是營商環境，就是為到吉林市投資的企業提供優質的服務，再一個就是我們要加強對冰雪旅遊市場秩序的監管，讓來吉林市的消費者能夠有一種賓至如歸的感覺。」



全國人大代表、吉林市長劉非

龍省爭當農業現代化建設排頭兵



全國人大代表、黑龍江省委農辦主任、省農委主任王金全

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報道：國務院總理李克強在政府工作報告中，對大力推動高質量發展、大力實施鄉村振興戰略作出了具體安排。全國人大代表、黑龍江省委農辦主任、省農委主任王金全表示，「黑龍江作為農業大省，推進現代農業高質量發展，夯實鄉村振興的產業基礎，既要在產能上站排頭，還要在產品品質、農業生態、綜合效益和農民收入方面走在全國前列。」

王金全強調，推進農業高質量發展，首先要優質「種」出來，大力發展健康食品，讓老百姓吃得好。嚴格「三品一標」管理，著力打造好黑龍江農產品品牌。還要重點解決黑土地保護、推進農業「三減」、利用好農業廢棄物三個問題，把環境「護」出來。更把要素「用」起來，大力開展科技聯合攻關、大力推廣應用新技術、大力發展農技推廣服務體系。同時努力實施好農產品加工業提升、休閒農業開發、農產品營銷拓展、農民「雙創」縱深推進這「四個行動」。

王金全希望國家繼續加大扶持力度，在擴大黑土保護試點、秸稈還田、專用機械補貼、耕地輪作休耕、有機肥施用等方面給予傾斜和支持。

王金全建議，國家把黑龍江作為農產品加工業發展的重點地區，給予相關政策支持，推動黑龍江由農產品原料大省向加工大省轉變、糧食大省向食品大省轉變。

無錫四步走 壯大物聯網產業



全國政協委員、無錫市副市長高亞光

【香港商報訊】記者杜林、戎晨報道：今年國務院政府工作報告又一次提到要大力發展物聯網產業。5日，本報專訪了全國政協委員、無錫市副市長高亞光。她說，下一階段無錫物聯網產業主要集中在重點打造標杆型龍頭企業、推進大的應用、支持企業研發具有產業化前景的產品和加強無錫信息基礎建設四個方面。

高亞光介紹，無錫物聯網產業自2009年8月起步，經過8年的發展，已成為無錫的優勢產業。目前，無錫物聯網產業已經集聚了2000多家企業，產業規模超過2000億元，從業人員達到15萬，企業的示範應用產品和服務覆蓋全球30個國家和400多個城市，物聯網產業迅速提升了無錫在國際的知名度。

為推動物聯網產業更加健康、可持續發展，無錫將重點打造標杆型龍頭企業，一方面引進國際和國內爆發性強的平台型物聯網企業，另一方面，在2000多個本地企業中，重點鎖定一些商業模式新，發展勢頭好，競爭力、創新能力強的企業，支持他們迅速發展壯大，帶動整個產業鏈快速成長，打造無錫優勢產業集群，使無錫物聯網產業更具「高度」。

物聯網產業需要靠應用來拉動產業發展，下一階段，無錫將大力推動物聯網產業深度應用。同時，無錫支持企業大力發展科技創新，提升企業研發能力，鼓勵企業研發具有產業化前景的產品。此外，無錫還將加強信息基礎設施的建設，為在錫物聯網企業發展壯大提供最好的公共技術環境。

丁烈雲：建「雙一流大學」要寫好兩「論文」

【香港商報訊】實習生杜一可報道：近期以來，對於建設「雙一流大學」和如何建設「雙一流大學」，社會上存在著一些不同的看法。對此，全國人大代表、中國工程院院士、華中科技大學校長丁烈雲接受記者採訪時表示，建「雙一流大學」是中國從大國走向強國的必然要求，而要建設「雙一流大學」，中國高校要寫好兩篇「論文」。

世界一流大學怎麼建？丁烈雲說，按照習近平總書記要求，就是立足中國大地辦一流大學。

丁烈雲認為，只要「立足中國大地」來辦大學，使

我們的高等教育讓人民群眾滿意，為現代化強國建設培養一流人才，出一流的科技成果，到那個時候，這些起引領作用的大學肯定也是世界一流大學。

談及華中科技大學的「雙一流」建設，丁烈雲說，我們堅持兩個原則，一個是「立足中國大地辦一流大學」，另一個是在學科發展上形成我們自己的特色。「我們現在強調辦一流大學時，要寫好兩篇『論文』，一篇是發表在學術雜誌上的論文，另外一篇是發表在祖國大地上的論文。這兩篇論文都要寫

好。」丁烈雲強調，儘管發表在祖國大地上的論文很多時候沒有辦法進入排名系統，但我們還是要堅持，這也是習總書記說的立足中國大地辦一流大學的體現。

而從學科建設來說，當今世界科學技術發展非常突出的特點是學科交叉融合，進而產生重大創新成果。華中科技大學的特色是工科和醫科實力突出，丁烈雲認為，要形成鮮明的學科特色，關鍵是要將工科和醫科的優勢進行很好的交叉融合，產生「1+1>2」甚至「>3」的倍增效應。